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Petru GANENCO 1934-1999 Istoric, bibliolog, manager, Om emerit al culturii. S-a născut la 18 

iulie 1934 în s. Nezavertailovka, rn. Slobozia. A decedat la 16 noiembrie 1999 la Chișinău. A 

învățat la școala de șapte ani din satul natal, apoi la școala medie din Slobozia (1941-1951). A 

absolvit Universitatea de Stat din Chișinău, Facultatea de Istorie și Filologie, secția de istorie 

(1951-1956) (azi, Universitatea de Stat din Moldova). Istoric de formație, s-a consacrat toată 

viața biblioteconomiei, în care a încercat să integreze principiile istoriei. Cariera 

profesională a început-o la Biblioteca de Stat a RSS Moldovenești „N. K. Krupskaia” (astăzi, 

Biblioteca Națională a Republicii Moldova). Aici a activat în calitate de metodist, bibliotecar 

principal (1956), șef al secției de completare (1960). La vârsta de 30 ani, la insistența colectivului, 

a devenit director al bibliotecii, funcție pe care a deținut-o din martie 1965 până în octombrie 

1984. În perioada 1983-1987 este director adjunct pentru știinţă. A activat și în calitate de 

pedagog (1987-1998) la o școală medie de specialitate, apoi a fost director adjunct și bibliograf 

superior la Biblioteca Științifi că Centrală a Academiei de Științe a Moldovei. Din 1998 a revenit la 

Biblioteca Națională, în postul de bibliograf-șef al Serviciului daco-romanica. Timp de mai mulți 

ani (1962-1974) predă la Facultatea de Biblioteconomie și Bibliografi e a Universității de Stat din 

Chișinău. Petru Ganenco a fost un biblioteconomist și un manager merituos. Considerând că 

biblioteca înseamnă, în primul rând, ordine, a continuat direcția sociotehnopragmatică promovată 

de biblioteconomia nemțească. În viziunea lui, calitățile fundamentale ale bibliotecarului ar fi  

memoria bună, acuratețea, altruismul, tenacitatea și răbdarea. A elaborat, în special pentru tânăra 

generație, „Harta tehnologică a locului de muncă”, a proceselor și a ciclurilor tehnologice (calea 

cărții, calea buletinului de cerere ș.a.). A pus în aplicare o organigramă eficientă și a inițiat un 

concept de constituire și de menținere a imaginii bibliotecii – prin indici statistici, prin indici de 

performanță – care permitea o mai bună finanțare și avea mai multe beneficii pentru bibliotecari 

și utilizatori. A dezvoltat colecțiile, insistând asupra completării și valorificării publicațiilor 

referitoare la istoria, tradițiile, obiceiurile și personalitățile autohtone. A sprijinit constituirea 

școlii bibliografice naţionale și elaborarea unui șir important de bibliografii fundamentale. A 

susținut începuturile Cenaclului literar „Miorița”, a Salonului de muzică, a Universității Populare 

de Istorie a Culturii și Artei Universale al cărei rector a fost ș.a. A direcționat colegii spre cercetări 

științifice în domeniul biblioteconomiei, bibliografiei, istoriei cărții, susținând că biblioteconomia 

nu este doar o meserie, ci și o știință, a extins activitatea editorială. A avut o contribuție 

substanțială la valorifi carea trecutului bibliotecilor din Basarabia, fiind autorul unor studii de 

biblioteconomie, dar și redactând lucrări în domeniu. Este primul bibliotecar cercetător care s-a 

ocupat de studierea istoriei bibliotecilor din Basarabia (după 1918). A studiat istoria scrisului, a 

tiparului și a cărții în spațiul nostru. Este autorul monografiei „Istoria Bibliotecii Publice din 

Chișinău (1830-1917)” (1966) și a două volume de „Scrieri istorice” (2001), apărute postmortem. 

Revista „Magazin bibliologic” i-a publicat pe paginile sale variate materiale. A iniţiat culegerea de 

studii știinţifice „Biblioteconomia și teoria bibliografi ei în Moldova” (1976-1977), interzisă însă 

de autoritățile comuniste. A participat cu comunicări la congrese, conferinţe și simpozioane 

naționale și internaţionale: la Primul Congres al bibliotecarilor din RSS Moldovenească (1957, 



Chișinău), la întruniri profesionale la Moscova (1966), la Primul congres al lucrătorilor din cultură 

(1966, Chișinău), la Conferință internațională a Federației Asociațiilor de Bibliotecari (1970, 

Moscova), la Conferința științificopractică unională „Rolul bibliotecilor în viața socială și culturală 

a satului” (1978, Chișinău), la Conferința științifi co-practică „Promovarea cărții și a lecturii” 

(1979, Chișinău) ș.a. A colaborat la ediții enciclopedice. Sub conducerea sa, instituția a cunoscut o 

ascensiune organizatorică și științifică, fiind apreciată cu multe diplome, printre care Ordinul 
„Prietenia Popoarelor” (1982). Petru Ganenco fost distins cu titlul „Om emerit al culturii” (1967). 
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